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II тур биологической олимпиады школьников Кировской области 
2004/2005 учебный год  

Задания для десятого класса 
 

Фамилия__________________________ Имя_______________________  

Класс_______________ 

Задание 1  

Задание включает 30 тестов, к каждому из них предложены варианты 

ответов. Выберите из них только один ответ, который Вы считаете наиболее 

правильным и полным. Перед буквой выбранного ответа поставьте четкий знак 

«+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. В состав сосудисто-волокнистого пучка листа входят 
а) древесина и луб 
б) древесина, луб, склеренхима и клетки обкладки 
в) ассимиляционные и проводящие ткани 
г) сосуды древесины и лубяные волокна 

2. Корень обладает положительным геотропизмом благодаря  
а) корневому чехлику   б) зоне деления  
в) зоне роста    г) зоне проведения 

3. Гормоны, активирующие рост корней образуются в 
а) конусе нарастания побега 
б) основании побега 
в) кончике корня 
г) интеркалярных (вставочных) меристемах побега 

4. Для увеличения количества боковых побегов на некоторых культурных 
растениях растениеводы используют способ 
а) пасынкование    б) пикировку 
в) прищипку    г) санитарную обрезку 

5. Зародыш семени пшеницы состоит из 
а) корешка, стебелька, почечки и эндосперма 
б) корешка, стебелька, одной семядоли и почечки 
в) эндосперма, корешка и листочка  
г) корешка, стебелька и нескольких семядолей 

6. Для водорослей характерны типы морфологической организации 
а) одноклеточный, нитчатый, пластинчатый 
б) листостебельный, нитчатый 
в) хламидомонадный, спирогировый 
г) все ответы верны 

7. В связи с паразитическим образом жизни у бычьего цепня происходит 
редукция систем органов, кроме 
а) пищеварительной б) половой  в) выделительной г) нервной 

8. Примером инстинктивного поведения животных может быть 
а) миграция лосося на нерест   б) поведение птиц на соколиной охоте 
в) убегание собак при виде человека, поднимающего палку 
г) «работа» почтовых голубей 

9. При изменении глубины плавания в теле рыб происходит изменение содержания 
газов в крови. Главная причина этого явления кроется в работе 
а) жабр  б) кожных желез  в) плавательного пузыря г) печени 
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10. Прогрессивной чертой земноводных по сравнению с рыбами является 

а) появление специализированной личиночной стадии – головастика 
б) появление легочного дыхания и двух кругов кровообращения 
в) появление пятипалых конечностей, состоящих из двух отделов 
г) наличие большого количества желез в коже 

11. Рептилии – настоящие наземные позвоночные, потому что у них имеется 
а) две дуги аорты и воротные системы кровообращения почек 
б) неполная вертикальная перегородка в желудочке сердца 
в) ряд приспособлений, направленных на предотвращение потери воды 
г) развитие без метаморфоза 

12. Самым главным ароморфозом, позволившим занять млекопитающим 

практически всю территорию суши можно считать 
а) живорождение, вскармливание детенышей молоком 
б) появление шерстного покрова 
в) полное отделение носовой полости от ротовой  
г) альвеолярное строение легких 

13. Переваривание пищи у птиц протекает в следующем порядке 
а) ротовая полость → зоб → мускульный желудок → железистый желудок → кишечник 
б) зоб → мускульный желудок → железистый желудок → кишечник 
в) ротовая полость → зоб → железистый желудок → мускульный желудок → кишечник 
г) зоб → железистый желудок → мускульный желудок → кишечник 

14. Наличие диафрагмы, легочного дыхания, постоянной температуры тела, 
четырехкамерного сердца. Данные признаки доказывают принадлежность 
человека к систематической категории 

а) тип Хордовые      б) подтип Позвоночные  
в) класс Млекопитающие    г) отряд Приматы 

15. Нервный импульс – это 
а) взаимодействие клеток организма через нервную систему 
б) электрический сигнал, распространяющийся по клеточным мембранам 
в) условный рефлекс 
г) химическое взаимодействие клеток в организме 

16. Импульсы покидают нейрон через  
а) дендриты    б) аксон 
в) дендриты и аксон   г) через любой участок клетки 

17. Вставочные нейроны рефлекторной дуги выполняют функцию 

а) преобразуют раздражение в нервные импульсы 
б) несут информацию в мозг 
в) обрабатывают информацию в пределах мозга 
г) приводят в действие рабочие органы 

18. К внутренней среде организма человека НЕ относится содержимое 
а) селезенки     б) спинно-мозгового канала  
в) легких      г) кровеносных сосудов 

19. Парные кости мозгового черепа 
а) носовые  б) височные в) скуловые г) небные 

20. При переломе костей предплечья шина должна быть наложена на отделы 

конечности 

а) только на предплечье   б) на предплечье и плечо 
в) на предплечье и кисть   г) на плечо, предплечье и кисть 
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21. При окислении углеводов в клетках тела человека, в конечном счете, 
образуются 
а) углекислый газ и кислород   б) кислород и угарный газ 
в) глюкоза      г) углекислый газ и вода 

22. Протоки поджелудочной железы впадают в 
а) желудок      б) слепую кишку 
в) двенадцатиперстную кишку  г) печень 

23. При сокращении желудочков клапаны сердца 
а) все закрыты 
б) все открыты 
в) полулунные открыты, створчатые закрыты  
г) полулунные закрыты, створчатые открыты 

24. Инсулин и адреналин действуют на концентрацию глюкозы в крови 
а) не изменяют  
б) инсулин увеличивает, адреналин уменьшает  
в) инсулин уменьшает, адреналин увеличивает  
г) оба гормона увеличивают  

25. Фагоцитозом называется процесс 
а) повышения температуры тела 
б) уничтожения лейкоцитами бактерий, вирусов и чужеродных тел, попавших в организм 
в) выхода лейкоцитов из кровеносных сосудов 
г) уничтожения антигенами бактерий, вирусов и чужеродных для организма тел 

26. Кровяное давление – это 
а) ритмичное сокращение стенок кровеносных сосудов 
б) сокращение желудочков 
в) давление крови на стенки сосудов 
г) способность сердечной мышцы ритмически сокращаться независимо от внешних 
воздействий 

27. В дыхательной системе человека трахея располагается вслед за 
а) носовой полостью б) гортанью в) носоглоткой  г) бронхами 

28. В основе появления камней в мочевом пузыре лежит процесс 
жизнедеятельности человека 
а) нарушение минерального обмена веществ 
б) избыточное потребление пищи, содержащей соли щавелевой, мочевой, 
фосфорной кислот  
в) задержка мочеиспускания 
г) все ответы верны 

29. Если у человека содержание глюкозы в крови и моче постоянно превышает 
норму, у него могут быть нарушены функции 
а) щитовидной железы    б) надпочечников  
в) гипофиза     г) поджелудочной железы 

30. Рецепторы органа слуха располагаются 
а) в улитке      б) в среднем ухе 
в) на барабанной перепонке   г) в наружном слуховом проходе 

Задание 2 

Решите, правильно или неправильно то или иное суждение, поставив 
знаки «+» перед верным суждением и «–» перед неверным. 

1. Сосудисто-волокнистый пучок называется открытым, потому что он не окружен 
механическими волокнами. 
2. Корни свободно плавающих растений, подобно наземным, имеют на конце 
корневой чехлик. 
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3. Женские и мужские шишки сосны формируются на разных растениях. 
4. Все высшие споровые растения имеют спорофитную линию эволюции. 
5. Переносчиками паразитических жгутиконосцев являются преимущественно 

членистоногие. 

6. Уменьшение длины тела гидры происходит благодаря сокращению мышечных 

волокон эпителиально-мускульных клеток энтодермы. 

7. В цикле развития свиного цепня человек может быть окончательным или 

промежуточным хозяином. 

8. Из-за отсутствия кольцевой мускулатуры круглые черви не могут изменять 

диаметр своего тела. 

9. Реактивное движение головоногих моллюсков обусловлено ритмическим 

сокращением мантии. 

10. В жабрах у костных рыб газообмен происходит более интенсивно, чем у 

хрящевых. 

11. При сокращении желудочка сердца у земноводных смешанная кровь движется 

по артериям к мозгу и внутренним органам. 

12. Чем больше размах крыльев, тем выше скорость полета птицы. 

13. Скелетные мышцы, образованные поперечно-полосатой мышечной тканью 

способны, как к быстрому сокращению, так и к длительному пребыванию в 

расслабленном состоянии. 

14. В основе работы синапса (с аксона на клетку, воспринимающую информацию) 

лежит передача информации посредством биологически активных веществ. 

15. Дети школьного возраста предрасположены к патологическим изменениям опорно-

двигательного аппарата, потому что в их костях содержится недостаточное количество 

органических веществ по сравнению с минеральными.  

16. Прочность сустава обеспечивается в первую очередь формой суставных 

поверхностей сочленяющихся костей. 

17. При жевании у человека одновременно работают две мышцы: височная и 

жевательная, которые являются синергистами. 

18. Из крови, предназначенной для переливания, удаляют соли кальция, чтобы 

предотвратить ее свертывание. 

19. Универсальными являются доноры со второй, самой распространенной группой 

крови. 

20. Высокое давление в аорте и легочных артериях и низкое – в нижней и верхней 

полых и в легочных венах обеспечивают движение крови в направлении от 

артериальной системы сосудов к венозной. 

21. Роговица, расположенная в белочной оболочке определяет цвет глаз. 

22. Приспособлением к рассмотрению объектов на разных расстояниях является 

изменение кривизны хрусталика глаза и его перемещение с помощью специальных 

мышц в глазном яблоке. 

23. Внутреннее ухо представляет собой костный лабиринт, состоящий из системы 

полостей и канальцев, расположенных в глубине височной кости. 

24. Человек видит сновидения во время стадии медленного сна. 

25. Процесс оплодотворения у человека происходит в матке. 
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Задание 3 

Используя перечисленную ниже информацию составьте правильную 

цепочку по плану: железа внешней, внутренней или смешанной секреции – 

расположение в теле человека – выделяемый гормон (вещество) – воздействие 

на организм – гиперфункция – гипофункция. 

Железы: 
1. Гипофиз    2. Надпочечники   3. Яичники 
4. Поджелудочная  5. Потовые    6. Щитовидная 

Расположение: 
1. в брюшной полости за желудком 
2. в промежуточном мозге под гипоталамусом 
3. над верхней частью почек 
4. поверх щитовидного хряща гортани 
5. в полости малого таза 
6. в дерме кожи 

Гормоны и вещества: 
1. тироксин    2. соматотропин   3. инсулин 
4. адреналин   5. эстроген    6. пот 

Воздействие на организм: 
1. регуляция содержания глюкозы в крови 
2. регуляция роста организма в молодом возрасте 
3. участие в терморегуляции 
4. регуляция обмена веществ, влияние на возбудимость нервной системы 
5. учащение сердцебиения, дыхания; увеличение артериального давления 
6. развитие первичных и вторичных женских половых признаков 

Гиперфункция: 
1. базедова болезнь   2. гипогликемическая кома 
3. раннее половое созревание  4. усиленное потоотделение 
5. гигантизм    6. гипертонический криз 

Гипофункция: 
1. карликовость    2. сухая кожа 
3. микседема    4. сахарный диабет 
5. инфантилизм (недостаточное развитие наружных и внутренних половых органов); 
появление черт, характерных для противоположного пола 
6. падение артериального давления 

Задание 4 

Приведите примеры безъядерных клеток, встречающихся в живой 

природе. Каким образом происходит регуляция их работы и процессов 

жизнедеятельности в них? 

Задание 5 

Случилось так, что все члены семьи Ивановых полдня работали руками. 
Мама набирала на компьютере текст какой-то монографии, бабушка 
перестирала кучу белья, дед перекопал весь огород, папа разгружал вагон с 
мешками муки, а маленький Саша выводил в прописях свои первые буквы. Когда 
они собрались вечером дома, оказалось, что все очень устали. Как ни странно, у 
каждого из них появились мышечные боли, но они касались разных частей тела. 
Предположите, какие мышцы болели у каждого члена семьи, почему? Какова 
природа этих болей? 


